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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Фінансова безпека є однією з найважливіших умов забезпечення стійкого 

зростання будь-якого підприємства. Формування позитивних результатів фінан-
сової діяльності підприємства залежать від існування ефективної системи фінан-
сової безпеки, що може забезпечити надійний захист підприємства від загроз. 
Динаміка зовнішнього та внутрішнього середовища функціонування суб’єктів 
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господарювання, незалежно від форми власності, на сьогодні характеризується 
наявністю постійного ризику та загроз для останніх. Разом із підвищенням рівня 
ризиків підприємницької діяльності, виникає потреба у формуванні середовища 
фінансової безпеки та визначення основних факторів впливу на безпеку суб’єктів 
господарювання. 

Сучасний період розвитку економіки потребує зміни підходів до дослідження 
фінансово-економічної безпеки, що пояснюється змінами, як у глобальному, так 
і локальному масштабах. Фінансова безпека є важливою складовою економічної 
безпеки підприємства, поряд з такими її складовими, як: інтелектуальна, кадро-
ва, техніко-технологічна, інформаційна, політико-правова, екологічна, силова.

Фінансова безпека підприємства безпосередньо залежить від стану фінансо-
вої безпеки країни. Проте, на даний момент фінансова безпека України перебуває 
під загрозою, оскільки всі складові забезпечення фінансової безпеки знаходяться 
в незадовільному стані. Велика кількість внутрішніх та зовнішніх факторів ство-
рюють загрозу фінансовій безпеці України, а, отже, і фінансовій безпеці підпри-
ємств, як основних компонентів економіки держави.

Це визначає актуальність проблеми дослідження постійної зміни факторів 
середовища та розроблення заходів їх подолання.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам забезпечення фінансово-економічної безпеки на рівні господарю-

ючих суб’єктів присвячені праці таких дослідників, як: О. Ареф’єва [1], О. Білоус 
[2], О. Вакульчик [3], В. Грушко [5], І. Мойсеєнко [9], Т. Клименко [11], О. Бойке-
вич [12], О. Орлик [13], Л. Шемаєва [14]. 

Питання механізму забезпечення фінансової безпеки підприємств досліджу-
ються у працях: В. Грушко [6], Загорельської [8], Мойсеєнко [9], Т. Васильців 
[12], В. Волошин [12], В. Каркавчука [12].

Проблемі фінансової безпеки суб’єктів господарювання значну увагу при-
ділено у працях зарубіжних та вітчизняних науковців, таких як: Т. Кузенко [1], 
О. Вакульчик [3], Г. Аніловська [10], В. Геєць [15], О. Барановський [16], Дж. К. 
Ван Хорн [17].

Проаналізувавши наукову літературу, можна визначити основні характерис-
тики фінансової безпеки суб’єкта господарювання та запропонувати наступне 
трактування: «фінансова безпека підприємства» – є складовою економічної без-
пеки підприємства, яка направлена на підтримання такого стану підприємства, за 
якого останнє здатне забезпечувати реалізацію своїх фінансових інтересів, місії 
та завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів; а також ефективно та ста-
більно розвиватися.

В економічній теорії прийнято розглядати фінансову безпеку підприємства у 
таких аспектах: а) як одну із складових економічної безпеки; б) як самостійний 
об’єкт управління. 

Íåâèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Фінансова безпека підприємства – це сукупність кількісних та якісних показ-

ників фінансового стану підприємства. ЇЇ можна визначити забезпеченням фінан-
сової стійкості, ліквідності та платоспроможності підприємства; ефективністю 
використання наявних фінансових ресурсів; організацією внутрішньогосподар-
ського контролю основних видів звичайної діяльності підприємства; аналізом 
можливих внутрішніх та зовнішніх загроз економічної безпеки та попередження 
збитків фінансової безпеки підприємства; якістю менеджменту суб’єкта госпо-
дарювання. 
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Забезпечення стабільності функціонування підприємства та досягнення ним 
головних стратегічних цілей зумовлює останнє постійно дотримуватися фінан-
сової безпеки.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета статті полягає у виділенні основних складових управління фінансовою 

безпекою підприємства та визначення основних видів загроз фінансової безпеки 
підприємства.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Прийнято розглядати фінансову безпеку підприємства як систему, що на-

дає змогу виявити потенційні загрози та ризики останньому, а також допоможе 
оперативно знайти ефективні шляхи протидії. У сукупності така система надає 
можливість суб’єктам господарювання розвиватися та гарантує їм стійкий фінан-
совий стан.

Зважаючи на це, задля забезпечення фінансової безпеки підприємства, необ-
хідно постійно здійснювати аналіз середовища його функціонування та визна-
чати фактори, які впливають на стан фінансової безпеки.

Загрози, що впливають на діяльність підприємства можна розділити на зо-
внішні (що не залежать від діяльності підприємства) та внутрішні (що безпосе-
редньо випливають із діяльності підприємства); також загрози можуть бути вже 
існуючими та можливими. Під зовнішніми загрозами, що вливають на фінансову 
безпеку підприємства, належать: політичні, економічні, правові, ринкові, техніч-
ні, технологічні, географічні, соціально-культурні та міжнародні. До внутрішніх 
факторів впливу на систему фінансової безпеки суб’єктів господарювання на-
лежать: кадровий потенціал, засоби праці, інформаційне забезпечення прийняття 
рішень, системні фактори [8].

Отже, можна дійти висновку, що функціонування суб’єктів господарювання 
та формування їх фінансової безпеки повністю залежить від сукупності факторів 
зовнішнього і внутрішнього середовища, які впливають на систему фінансової 
безпеки (Табл.). 

Таблиця 
Сукупність факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, 

які впливають на фінансову безпеку підприємств
Фінансова безпека підприємства

Зовнішнє середовище
(фактори)

Внутрішнє середовище
(фактори)

економічні власні помилки керівництва 
ринкові низький рівень технології організації виробництва 

міжнародні дефіцит оборотного капіталу
демографічні зниження ефективності діяльності
політичні нестача фінансових ресурсів 
зміни в законодавстві неефективний менеджмент 

Джерело: [1, с. 99].

Визначення факторів впливу надає змогу підприємствам адаптуватися до по-
стійної зміни середовища та здійснювати операційну діяльність в умовах конку-
ренції. Адаптація потребує здатності до розвитку, трансформації елементів гос-
подарської діяльності та системи управління в такому напрямку, який забезпечує 
фінансову безпеку. 
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Джерелами негативних впливів на фінансову безпеку підприємства можуть 
бути свідомі та несвідомі дії менеджменту підприємства і суб’єктів підприємни-
цтва (органи державної влади, контрагенти, конкуренти), а також збіг об’єктивних 
обставин (інновації, наукові відкриття, технологічні розробки, стан кон’юнктури 
ринку, форс-мажорні обставини). Рівень фінансової безпеки суб’єкта господа-
рювання залежить від спроможності менеджменту уникнути можливих загроз і 
ліквідувати шкідливі наслідки окремих негативних складових зовнішнього і вну-
трішнього середовища. 

Варто зазначити, що головною умовою фінансової безпеки підприємства є 
спроможність протистояти існуючим і виникаючим загрозам та небезпекам, що 
здатні заподіяти фінансової шкоди підприємству.

Загальну систему управління фінансовою безпекою підприємства формують 
такі підсистеми: управління, контролю, планування, аналізу та інформаційного 
забезпечення. Управління фінансовою безпекою входить до загальної системи 
управління безпекою підприємства, при цьому вона становить найважливішу 
його функціональну підсистему, яка забезпечує реалізацію управлінських рішень 
переважно в фінансовій сфері діяльності суб’єкта господарювання [3]. 

Під час оцінки фінансової безпеки, передусім, звертають увагу на знижен-
ня ліквідності, підвищення кредиторської й дебіторської заборгованості, а також 
зниження фінансової стабільності підприємства. Критерієм поділу загроз на іс-
нуючі або можливі виступає порогове значення того чи іншого індикатора, який 
характеризує певну загрозу. Індикаторами фінансової безпеки підприємства є по-
рогові значення таких показників, як: коефіцієнта покриття, коефіцієнта автоно-
мії, рівня фінансового левериджу (коефіцієнт заборгованості), коефіцієнта забез-
печеності відсотків до сплати, рентабельності активів, рентабельності власного 
капіталу, середньозваженої вартості капіталу, показника розвитку підприємства, 
показників диверсифікованості, темпів зростання прибутку, обсягу продажів, ак-
тивів, співвідношення оборотності дебіторської і кредиторської заборгованості 
тощо [1]. 

Управління фінансовими ризиками – це елемент системи фінансової безпеки 
підприємства. Він включає в себе такі методи:

- усунення або запобігання ризику. Очевидно, що потрібно уникати ризику 
невиконання зобов’язань, неповернення кредиту та інше; 

- зменшення несприятливого впливу тих чи інших факторів на результати ви-
робництва і в цілому підприємницької діяльності; 

- передача або переведення ризику шляхом його страхування; 
- оволодіння ризиком. Це найбільш дієвий метод ризикового менеджменту, 

застосування якого доцільне і навіть необхідно, у тому разі, коли потенційні втра-
ти незначні, і тоді робиться все можливе задля попередження або зниження шко-
ди від впливу непередбачених обставин. 

Слід зауважити, що застосовуючи сучасні методи стратегічного управління, 
підприємства повинні змінювати існуючий фінансово-господарський механізм, 
розробляти та реалізовувати фінансову стратегію, за допомогою якої буде досяг-
нута фінансова безпека підприємства. Загалом, існує п’ять можливих стратегій, 
які можуть бути використані для оптимізації рівня фінансових ризиків при по-
будові фінансової стратегії підприємства: 

1) відмова від видів діяльності, які містять визначене джерело фінансового 
ризику; 

2) прийняття відповідальності за ризик фінансової стратегії з гарантією по-
вної компенсації втрат за рахунок власних джерел; 
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3) продаж і перекладання відповідальності за фінансовий ризик на інших 
осіб (зокрема страхові організації); 

4) скорочення або попередження можливих негативних наслідків від фінан-
сового ризику за допомогою попереджувальних заходів; 

5) орієнтація діяльності на фінансовий ризик, тобто використання всіх ви-
дів ресурсів в одній сфері діяльності з метою отримання прибутку при високому 
рівні ризику [9, c. 3]. 

В основі забезпечення фінансової безпеки підприємства лежить концепція 
системного поєднання функцій контролю, планування, зворотного зв’язку та 
інформаційного забезпечення. Сутність контролінгу фінансової безпеки під-
приємства визначено як самоорганізовану систему, яка забезпечує інтеграцію, 
організацію і координацію всіх фаз управління фінансовою безпекою підпри-
ємства. Основними функціями контролінгу фінансової безпеки підприємства є: 
планування, інформаційне забезпечення, контроль, аналіз. У свою чергу, процес 
планування забезпечення фінансової безпеки включає: оцінку загроз економічній 
безпеці, що мають політико-правовий характер; оцінку поточного рівня забезпе-
чення фінансової безпеки; оцінку ефективності запобігання можливій шкоді від 
негативних дій; планування комплексу заходів із забезпечення фінансової без-
пеки і розробку рекомендацій стосовно його реалізації; бюджетне планування 
практичної реалізації пропонованого комплексу заходів; планування корпора-
тивних ресурсів; оперативну реалізацію запланованих дій у процесі здійснення 
суб’єктом господарювання фінансово-господарської діяльності. 

До основних методів забезпечення фінансової безпеки підприємства слід від-
нести збір та обробку аналітичної інформації про досвід та заходи забезпечення 
безпеки зарубіжних підприємств; аналіз, постійний моніторинг та прогнозуван-
ня умов, загроз, небезпек та індикаторів фінансової безпеки; розробку та запро-
вадження необхідних заходів щодо підтримки фінансової безпеки на належно -
му рівні. 

Стратегічний аналіз використовується в процесі здійснення управління фі-
нансовою безпекою підприємства з врахуванням пропозиції стосовно його по-
ліпшення. Для здійснення стратегічного аналізу стану фінансової безпеки під-
приємства можна використовувати такі методи: SWOT-аналіз, PEST-аналіз, 
SNW-аналіз, аналіз розробки сценаріїв подій [2, c. 41]. Процес аналізу поточного 
рівня забезпечення фінансової складової економічної безпеки неможливий без 
інформаційного забезпечення, а саме: фінансової звітності, результатів роботи 
підприємства, конкурентного стану підприємства на ринку, а також ринку цін-
них паперів підприємства. Узагальнюючи вищенаведене, можна відзначити, що 
фінансова безпека підприємства – це такий фінансовий стан і подальша стратегія 
розвитку підприємства, за яких зменшуються ризики фінансових втрат.

Âèñíîâêè
В умовах нестабільної економічної ситуації в країні виникають постійні змі-

ни попиту і пропозиції, конкуренція між виробниками продукції, зміни цін тощо. 
Ці фактори впливають на стратегію і тактику розвитку підприємств, а також їх 
фінансовий стан. Для підтримання позицій на ринку товару, підприємства по-
стійно повинні діагностувати стан внутрішнього та зовнішнього середовища, 
оцінювати рівень фінансової стійкості та планувати рівень фінансової безпеки. 
Типологія факторів впливу дає змогу виявити ризики і загрози, які виникають із 
зовнішнього та внутрішнього середовища функціонування, вчасно та ефективно 
на них реагувати, що, в свою чергу, гарантує фінансову безпеку суб’єкта гос-
подарювання. У цілому, сучасне підприємство повинно управляти фінансовими 



85

Економіка підприємства

ризиками, які виникають через різні дестабілізуючі чинники. Задля забезпечення 
фінансової безпеки на будь-якому підприємстві і можливості передбачення ризи-
ків на ньому, повинна існувати система управління фінансовою безпекою цього 
підприємства в цілому. 

Отже, на кожному підприємстві нагальним завданням є розробка дієвої стра-
тегії розвитку фінансової безпеки, яка характеризується тісним взаємозв’язком 
і взаємозумовленістю її окремих складових. Тому, при прийнятті управлінських 
рішень потрібно враховувати цей взаємовплив одних факторів на інші. 
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